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Дослідження контрабанди культурних цінностей є вкрай актуальним для нашої дер-

жави. Ця актуальність полягає в тому, що попит на історичні і художні цінності, зокрема 
антикварні, різко збільшив кількість злочинних посягань на них. Контрабандні операції з 
художніми і історичними цінностями сьогодні мають масовий характер. І справді, у сучас-
них економічних реаліях грошова спроможність культурних цінностей зростає більше, ніж 
вартість дорогоцінних металів чи конвертованих валют. Так, вартість одного грама «скіфсь-
кого» золота коштує у 350 разів дорожче такої ж ваги звичайного золота [1, с. 30].  

Особливої небезпечності набуває цей злочин тепер, коли загострилася світова еконо-
мічна та фінансова криза, наслідком якої є знецінення національної та іноземної валюти, 
посилення інфляційних процесів, масові звільнення людей з роботи, зниження рівня заробі-
тних плат, несвоєчасність виплат пенсій тощо. Ці фактори провокують криміналізацію час-
тини населення, яка у злочинний спосіб намагається поліпшити своє фінансове становище. 
Єдиною стабільною «валютою» у такій ситуації є культурні цінності, які можуть стати за-
собом обігу у ролі еквівалента грошей та засобом капіталовкладень. Таким видом злочинної 
діяльності, як контрабанда культурних цінностей, займаються особи, що виїжджають за ру-
біж на гастролі і виставки, на приватні запрошення, іноземці і дипломати. Велика ж частина 
цінностей вивозиться особами, що виїжджають за межу на постійне місце проживання. 

За даними Інтерполу, в країнах Західної Європи (Німеччина, Австрія, Італія, Франція і 
ін.) діє більше 40 груп контрабандистів, що спеціалізуються на скоєння цього злочину. Пе-
реважна більшість з них – вихідці з колишнього Радянського Союзу, що залишили в країні 
розгалужені зв'язки і спільників, які забезпечують пошук, скупку і вивіз цінностей з країни. 
Для реалізації культурних цінностей, що поступають нелегальними каналами, на Заході ни-
ми створена ціла мережа спеціалізованих магазинів (у США, Італії, Ізраїлі, Франції, Англії 
предметами культури торгують більше 100 магазинів, а в Німеччині їх близько 6 тисяч). Ді-
яльність цього коло осіб сприяє виникненню злочинних структур, які, використовуючи не-
досконале законодавство і корумпованих чиновників, спрощено вирішують процедурні пи-
тання, обходять митні і прикордонні правила, обмеження щодо в'їзду до України і виїзду з 
неї. ФБР США були зафіксовані неофіційні контакти між представниками організованої 
злочинності двох країн з метою досягнення домовленості про «співпрацю» [2, с. 56]. 
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Таким чином варто відзначити, що, по-перше, суспільна небезпека контрабанди куль-
турних цінностей полягає в нанесені непоправної втрати національній культурній спадщині 
України і держава в такому випадку не має можливості використовувати ці предмети з ме-
тою культурного та духовного виховання своїх громадян, розвитку мистецтва, науки і куль-
тури. По-друге, культурні цінності задіяні в суспільній діяльності, і тому вони є предметом 
різних суспільних відносин. Наприклад, вони виступають в якості майна, чи знаходяться у 
розпорядженні або використанні громадян, виконують функцію предмета купівлі-продажу, 
вигідного вкладення фінансових заощаджень. З огляду на це, культурні цінності виступа-
ють предметом різних суспільних відносин, а контрабанда цих цінностей призводить до по-
рушення їх функціонування.  

Окремим питанням протидії такому специфічному різновиду контрабанди, як контра-
банда культурних цінностей приділялась увага у наукових працях Є.П. Гайворонського [3], 
О.О. Кравченко [4], О.С. Мільчуцької [5], Ю.А. Молчанова [6], Є.П. Озернюка [7], 
Я.В. Фурмана [8] та деяких інших. Але проблемам оперативно-розшукового забезпечення 
протидії контрабанді культурних цінностей увага практично не приділялась. Отже, вищеза-
значене свідчить про високий ступінь суспільної небезпеки контрабанди культурних цінно-
стей та необхідності у зв’язку з цим проведення широкомасштабної, ефективної протидії їй 
як на державному, так і на міжнародному рівнях і зокрема оперативно-розшуковими засо-
бами. 

Питанням оперативно-розшукового забезпечення протидії контрабанді культурних 
цінностей і особливостям її забезпечення в сучасних умовах і присвячена ця стаття. 

Аналіз робіт, які присвячені дослідженню оперативно-розшукової характеристики 
окремих злочинів [9; 10; 11; 12] дає нам можливість виділити один з основних її елементів – 
предмет злочину. Це наукове поняття найбільш досліджено в кримінально-правовій науці і 
вирізняється фундаментальним значенням для кримінально-правової доктрини, законотво-
рення і юридичної практики. Зокрема, без правильного встановлення предмета злочину є 
проблематичним, а інколи й неможливим, вирішення питання щодо оперативно-
розшукового забезпечення протидії контрабанді культурних цінностей та притягнення осо-
би до кримінальної відповідальності. 

В науковій літературі ми не знайшли чіткого визначення культурних цінностей як 
предмета контрабанди. Далі дамо наше бачення щодо порядку визначення цього матеріаль-
ного об’єкту. Так, у відповідності до ст. 1 Закону України «Про вивезення, ввезення та по-
вернення культурних цінностей» культурні цінності – це об'єкти матеріальної та духовної 
культури, що мають художнє, історичне, етнографічне та наукове значення і підлягають 
збереженню, відтворенню та охороні відповідно до законодавства України [13, ст. 1]. Там 
же наводиться перелік об’єктів, які належать до культурних цінностей (оригінальні художні 
твори живопису, графіки та скульптури; предмети, пов’язані з історичними подіями, розви-
тком суспільства та держави, історією науки і культури; предмети музейного значення, 
знайдені під час археологічних розкопок; унікальні та рідкісні музичні інструменти; рідкісні 
монети, ордени, медалі, печатки та інші предмети колекціонування; рідкісні поштові марки 
тощо). Культурними можуть визнаватися цінності як світського, так і релігійного характеру 
або їхні колекції.  

Цей перелік культурних цінностей склався згідно з Конвенцією про заходи, спрямова-
ні на заборону та запобігання незаконному ввезенню, вивезенню та передачі права власнос-
ті на культурні цінності ООН від 14 листопада 1970 року, яка ратифікована Україною у 
1988 році [14].  
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Належність об’єкта до культурної цінності визначає державна експертиза культурних 
цінностей, яка складається з всебічного аналізу і вивчення культурної цінності об'єктів, зая-
влених до вивезення, тимчасового вивезення та повернутих в Україну після тимчасового 
вивезення, а також вилучених митними або правоохоронними органами, конфіскованих за 
рішенням суду та обернених відповідно до закону в дохід держави, за результатами яких 
складається експертний висновок [15, п. 2 ] 

Предметом контрабанди можуть бути як культурні цінності України, так і культурні 
цінності інших держав. Згідно зі ст. 3 названого Закону культурними цінностями України є: 
культурні цінності, створені на території України громадянами України; культурні цінності, 
створені на території України іноземцями чи особами без громадянства, які постійно про-
живають або проживали на території України; культурні цінності, виявлені на території 
України; ввезені на територію України культурні цінності, придбані археологічними, архео-
графічними, етнографічними, науково-природничими та іншими експедиціями за згодою 
відповідних органів країни походження цих цінностей; ввезені на територію України куль-
турні цінності, придбані в результаті добровільного обміну; ввезені на територію України 
культурні цінності, отримані в дарунок або законно придбані за згодою відповідних органів 
країни походження цих цінностей; незаконно вивезені культурні цінності України, що пе-
ребувають за межами її території; культурні цінності, евакуйовані з території України під 
час війн та збройних конфліктів і не повернуті назад; культурні цінності, тимчасово вивезе-
ні з території України і не повернуті в Україну; культурні цінності, переміщені на терито-
рію України внаслідок другої світової війни як часткова компенсація за заподіяні окупанта-
ми збитки. 

Чинне законодавство не дає вичерпного переліку предметів, що є культурними цінно-
стями, а визначає лише їх видові ознаки. В окремих нормативно-правових актах дається ви-
черпний перелік предметів, що відносяться до певного виду культурних цінностей. Зокрема, 
в наказі Державної служби контролю за переміщенням культурних цінностей через держав-
ний кордон України від 1 березня 2001 року № 4 конкретизується, що відноситься до уніка-
льних та рідкісних музичних інструментів, як виду культурних цінностей. 

Ми згодні з Гайворонським Є.П., що необхідно встановити в законодавстві більш чіткі 
ознаки, за наявності яких продукт людської діяльності може бути визнано культурною цін-
ністю. Такими ознаками можуть бути: 

- унікальність або рідкісність (єдиний і неповторний предмет або декілька рідкісних 
ідентичних предметів);  

- давність (створення предмета в минулі епохи);  
- підвищена ринкова вартість;  
- наукова, музейна, історична, мистецька цінність [3, с. 9] і це, на нашу думку, повин-

но підтверджуватись експертизою. 
Для ефективного оперативно-розшукового забезпечення протидії контрабанді культу-

рних цінностей необхідно знати рівень злочинності в досліджуваній сфері, її структуру, ди-
наміку, «географію» тощо. 

Рівень контрабанди культурних цінностей складає в середньому 16 злочинів на рік і 
становить 16,3% у структурі всієї контрабанди (2010 рік – 11,4%, 2011 рік – 9,9%, 2012 рік – 
21,3%, 2013 рік – 25,8%, 2014 рік – 13,2%). При вчиненні злочину корисливі мотиви мали 
місце у 89,5% випадків, некорисливі – у 10,5%. Предметом злочину були ікони у 25,6% ви-
падків, монети – 20,9%, медалі й ордени – 11,6%, картини – 9,3%, археологічні предмети – 
7%, інше – 25,6%.  

Розглянуті факти контрабанди дають підставу зробити висновки про:  
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- відповідну заінтересованість іноземних покупців у придбанні антикваріату певного 
виду; 

- легкість приховування від митного контролю невеликих предметів, внаслідок чого 
правопорушники намагаються вчинити саме їх контрабанду; 

- доступність відповідних предметів для придбання в Україні. 
Досліджуваний злочин має високий рівень латентності, який згідно з наведеними екс-

пертними оцінками може сягати 90% від усіх фактично вчинених злочинів [3, с. 9]. Протя-
гом 2009-2013 років динаміка контрабанди культурних цінностей складає більш 270%. Де-
яке зменшення кількості злочинних посягань і вартості контрабандно переміщуваних пред-
метів у 2014 році, ми вважаємо, є наслідком політичної ситуації, яка склалася на Україні і, 
як наслідок, зниження контролю за незаконним перевезенням культурних цінностей через 
кордон.  

Що стосується «географії» контрабанди культурних цінностей, то вона вчинюється в 
основному на західному кордоні України й у міжнародних аеропортах (насамперед ідеться 
про Державний міжнародний аеропорт «Бориспіль»). У 20% контрабанди культурних цін-
ностей мало місце незаконне переміщення цих предметів до Російської Федерації, у 10% – 
до інших країн СНД, у 20% – до Польщі, у 36,7% – до інших країн ЄС, у 13,3% – до інших 
країн світу. 

Способи придбання предметів контрабанди є переважно законними. Способи ж пере-
міщення культурних цінностей через митний кордон України можуть бути найрізноманіт-
нішими, у тому числі:  

- за допомогою тайників та інших засобів, що ускладнюють виявлення цих предметів;  
- з використанням підроблених чи здобутих неправдивим шляхом документів, які да-

ють право безперешкодно переміщувати предмети через кордон;  
- без безпосередньої участі суб’єкта злочину (так званий «безхазяйний» спосіб);  
- шляхом переміщення культурних цінностей поза митним контролем (дуже рідкісний 

спосіб) [3, с. 9-10].  
Стосовно стану працевлаштування та професійної діяльності осіб, які вчинили конт-

рабанду культурних цінностей, матеріали СБУ наводять наступні цифри: безробітні станов-
лять 44,8%, приватні підприємці – 13,8%, працівники залізниці – 10,3%, працівники Мініс-
терства закордонних справ та посольств – 10,3%, водії – 6,9%, колишні військовослужбовці 
– 6,9%, працівники державних підприємств – 6,9% [16]. 

Дослідження соціально-психологічних рис контрабандистів, глибини і стійкості їх ан-
тисуспільних поглядів та установок, кримінально значущих ознак учинених ними злочинів 
дозволило типологізувати злочинців на випадкових (ситуативних) і спеціалізованих. Серед 
останніх виокремлюються злісні контрабандисти, які відрізняються яскраво окресленою ан-
тисуспільною спрямованістю. Ними можуть створюватися організовані злочинні угрупо-
вання, що спеціалізуються на контрабанді культурних цінностей, вони налагоджують стабі-
льні корупційні зв'язки з представниками правоохоронних органів, вчинюють злочини з ме-
тою одержання коштовних предметів культурного надбання для подальшого їх незаконного 
переміщення через митний кордон та реалізації. Характерним мотивом контрабанди є ко-
ристь, метою – незаконне збагачення. Контрабандні дії можуть бути також результатом вже 
вчинених злочинів: незаконних археологічних розкопок, розкрадання антикваріату та ін. 

Щодо напрямку незаконного переміщення культурних цінностей, то аналіз криміна-
льних проваджень свідчить, що лише у 2,6% випадків зафіксовано ввезення цих предметів в 
Україну, а у 97,4% правопорушень особи робили спробу вивезти їх за межі України.  
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За країнами, до яких зловмисники намагалися перемістити культурні цінності, поділ 
такий: США – 36,8%, країни Західної Європи – 39,5%, Російська Федерація – 10,5%, інші 
країни СНД – 5,3%, інші країни світу – 7,9%. Наведені цифри ілюструють ринковий попит 
на предмети антикваріату у відповідних країнах, їх економічний добробут, пріоритетні на-
прямки службових та туристичних маршрутів громадян України, які становлять переважну 
більшість серед правопорушників – 84,2%, тоді як громадян США й Канади – 5,3%, грома-
дян країн ЄС – 10,5% [3, с. 11]. Великий відсоток громадян України серед правопорушників 
визначає необхідність профілактичної роботи правоохоронних органів серед них, а також 
окреслює окремий напрямок оперативно-розшукового забезпечення протидії контрабанді 
культурних цінностей. Тому потрібна перш за все протидія митним правопорушенням – це 
є необхідним складником запобігання контрабанді культурних цінностей. Оскільки вони, 
по-перше, є фоновими явищами, тобто поживним ґрунтом для злочинності. По-друге, зва-
жаючи на їх велику кількість і високу загальну вартість вилучених предметів, такі правопо-
рушення наносять значних втрат культурній спадщини та економіці держави.  

До основних чинників контрабанди культурних цінностей можна віднести: 
1. Наявність культурних цінностей на території України. Вітчизняна мережа музеїв 

налічує 1269 установ (з яких державних – 376), кількість експонатів основного фонду – по-
над 11 млн. 

2. Стійкий попит (колекційний або комерційний) на культурні цінності у світі. 
3. Невідповідність українських і світових цін на ці предмети, що спричиняє отримання 

великої вигоди злочинцями від реалізації контрабандних культурних цінностей. Згідно з 
інформацією ЮНЕСКО та Інтерполу це діяння за прибутковістю у злочинному бізнесі посі-
дає 3-тє місце після контрабанди наркотиків і незаконної торгівлі зброєю. 

4. Наявність в Україні легального й нелегального антикварних ринків, де, зокрема, ві-
дбувається придбання контрабандистами культурних цінностей. 

5. Низький рівень охорони культурних цінностей, недостатнє фінансування відповід-
них заходів. За даними МВС із 13217 храмів в Україні системами сигналізації й охорони 
обладнані тільки 2372. Із 1269 вітчизняних музеїв система охорони діє в 488, і лише 117 із 
них забезпечені фізичною охороною. 

6. Проведення незаконних археологічних розкопок. За інформацією Інституту архео-
логії Національної академії наук України на початок 2006 р. зруйновано близько третини 
всіх пам’яток археології. Кожного року знищується 1200-1500 таких об’єктів, злочинці що-
річно привласнюють археологічні предмети на десятки мільйонів гривень. 

7. Глобалізаційні процеси. До них можна віднести розвиток світової торгівлі, систем 
транспорту й комунікацій: можливість швидкого переміщення людей, товарів і капіталів на 
планеті, інформаційно-телекомунікаційну революцію й появу мережі Інтернет, специфіч-
ною особливістю якої є відсутність кордонів. Щодоби митний кордон України перетинає 
понад 160 тис. осіб та близько 40 тис. транспортних засобів, що унеможливлює проведення 
суцільного митного контролю [3, с. 11-12]. 

Окремими напрямками оперативно-розшукового забезпечення протидії контрабанді 
культурних цінностей, на яких треба зупинити увагу, ми вважаємо, є профілактика цього 
злочину та охорона об’єктів культурної спадщини. 

Профілактика являє собою один з найбільш дієвих засобів протидії злочинам та пра-
вопорушенням. Вона дозволяє блокувати й нейтралізувати соціально шкідливі прояви зло-
чинності на етапі формування антисуспільного діяння, а також перервати вже розпочату 
протиправну діяльність до настання шкідливих наслідків. 



Проблеми правознавства та правоохоронної діяльності                                                                 №1 (52) 2015 

 125 

Литвинов О.М. і Гавриш Т.С., проаналізувавши поняття та загальну характеристику 
профілактики злочинів, зазначають, що профілактику злочинів можна визначати як: 

- систему заходів протидії злочинності; 
- особливий вид соціального управління; 
- різноманітну за характером діяльність; 
- вплив на негативні явища та процеси; 
- взаємодію різних елементів системи [17, с. 21]. 
У процесі організації профілактичної роботи керівникам оперативних підрозділів тре-

ба враховувати висновки спеціаліста або експерта, які залучається до процесуальних дій у 
низці однорідних справ, вони на основі аналізу можуть виявити та узагальнити типові умо-
ви, які сприяли вчиненню злочину. Аналіз і узагальнення експертної практики становлять 
основу непроцесуальної форми профілактичної діяльності. Для цієї форми експертної про-
філактики також характерні наступні її види: 

- довідниково-консультативна діяльність; 
- вивчення і узагальнення практики застосування експертних засобів і методів; 
- участь у правовій пропаганді; 
- проведення теоретичних і експериментальних досліджень; 
- участь у профілактичних заходах; 
- проведення занять з посадовими особами відповідних міністерств і відомств з метою 

розпізнання протиправних фактів . 
Також потрібно розглянути питання про можливість маркування предметів культур-

ного надбання, створення відповідної бази обліку. Ми вважаємо, ефективним може бути 
впровадження для контролю культурних цінностей в музеях систему «Хранитель» [18]. 

Маркування є одним із засобів протидії підробкам документів, предметів культурного 
надбання або крадіжками таких речей. Нанесення на предмет посягання спеціальної мітки 
(маркера) в подальшому може служити встановленню справжності серед інших підробле-
них предметів. Традиційними методами захисту від підробок довгий час були водяні знаки, 
металізація, ультрафіолетові та інфрачервоні фарби, високий і глибокий друк, внесення в 
поверхню предмета волосків та ін. 

Найбільш досконалим методом маркування може бути захист предмета із застосуван-
ням радіоізотопів слабкої активності, мітки якого напряму не виявляються дозиметричною 
технікою, що серійно випускається. Над таким методом тривалий час працювали фахівці 
Національної академії внутрішніх справ України. Радіоізотопний метод також використову-
ється в зарубіжних країнах, зокрема в США та Франції. Але порівняно з ними метод, запро-
понований НАВСУ, має ряд переваг. Він дає можливість присвоювати об'єктам, що підля-
гають маркуванню, номер і серію, що дозволить створити бази даних у цифровому коді, а 
також створювати спеціальний код (ключ) для зчитування цього номера і серії (несанкціо-
новане зчитування виключається). Завдяки низький інтенсивності випромінювання радіоі-
зотопна мітка безпечна для здоров'я людини. Незаперечна перевага такого методу полягає в 
тому, що навіть зафарбовану мітку можна зчитати. Зчитування мітки не потребує спеціаль-
них умов освітлення, температури та ін. Метод передбачає застосування ізотопів, що забез-
печує стійке розпізнавання мітки від 12 до 5000 років залежно від його виду [19].  

Складність оперативно-розшукового забезпечення протидії злочинним посяганням на 
культурні цінності обумовлена певними чинниками: 

1. Як правило, злочини вчиняються стійкими і законспірованими групами. У цій сфері 
злодій-одинак – явище украй рідкісне. Організатори все частіше переходять на систему за-
мовлень з боку недобросовісних колекціонерів і професійних скупників, а ті в свою чергу 
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активно шукають осіб, здатних скоювати крадіжки. Склад груп різноманітний – рецидивіс-
ти, особи з нестійкої частини молоді, колишні працівники музеїв, реставраційних майсте-
рень, художники. Від ступеня досвідченості, організованості, конспіративності груп зале-
жить тривалість їх злочинної діяльності. Невипадково майже дві третини крадіжок ціннос-
тей здійснювалися групами, що діяли більше 6 місяців. 

2. Скоєнню цих злочинів в більшості випадків передує ретельна підготовка, яка пе-
редбачає вивчення об'єкту посягання, розробку плану дії з розподілом ролей між співучас-
никами підбір і виготовлення технічних пристосувань, які полегшують проникнення. Ціка-
во, що перед скоєнням кожного десятого злочину вивчалася спеціальна мистецтвознавча і 
юридична література. 

Не менш винахідливо здійснюється транспортування викрадених цінностей. Якщо в 
недалекому минулому злочинці використовували легкові автомобілі, які частіше піддавали-
ся оглядам співробітниками ДАІ, то зараз вони пристосували для цих цілей спеціалізовані 
автотранспортні засоби (бензовози, цементовози), в цистерни яких вони поміщають ціннос-
ті, упаковані в поліетиленові пакети. 

3. З моменту скоєння злочину до моменту його виявлення і повідомлення правоохо-
ронним органам проходить як правило досить багато часу. Особливе це стосується крадіжок 
з церков. Користуючись відсутністю сигналізації і сторожової охорони, злодії проникають 
туди за декілька днів до чергового богослужіння, внаслідок чого злочин тривалий час зали-
шається невиявленим. 

4. Багато злочинців не були раніше судимі і на обліках в міліції не стояли, що усклад-
нює їх встановлення і розшук. 

5. Гострий дефіцит кваліфікованих співробітників правоохоронних органів і низький 
рівень взаємодії оперативних підрозділів. 

При цьому існує нерозривний зв'язок самих контрабандистів з представниками вітчиз-
няних тіньових бізнес-структур, які на «професійному»’ рівні володіють і оперують інфор-
мацією щодо попиту на внутрішніх і зовнішніх нелегальних ринках на культурні цінності. 
Досить частими є випадки, коли ці ж самі бізнесмени є володарями власних ломбардів чи 
салонів-магазинів з торгівлі коштовностями чи рідкісними витворами мистецтва. 

Самому вчиненню контрабанди передує те, то злочинці, займаючись пошуком культу-
рних і художніх цінностей на території України, виконують вказівки організатора злочину 
з-за кордону з метою подальшого незаконного переправлення цих цінностей в іншу держа-
ву. Домовленість між учасниками злочинної групи про спільне заняття контрабандою може 
бути досягнута через посередника чи особисто при безпосередньому спілкуванні. 

Комплекс оперативно-розшукових заходів, які проводяться у зв'язку з протидією конт-
рабанді культурних цінностей, мають на меті вирішення конкретно визначених завдань. Го-
ловними серед них є: виявленню справжніх володарів предметів контрабанди; викриття дже-
рела надходження контрабандних предметів; з'ясування кола осіб, які відповідно причетні до 
проведення незаконних дій, пов'язаних з заволодінням культурних цінностей; повернення в 
Україну незаконно вивезених за кордон цінностей чи отримання їх еквівалента в іноземній чи 
національній валюті за умови, якщо самі предмети повернути неможливо тощо. 

Для оперативно-розшукового забезпечення протидії контрабанді культурних ціннос-
тей дуже прийнятним є зарубіжний досвід, зокрема в США ФБР широко використовує фік-
тивні організації, ділові і торгові підприємства, корпорації, приватні установи і фірми, за-
безпечені відповідними легендами. Ці підставні організації є власністю ФБР і функціону-
ють під його контролем. Їх завдання – створення видимої зацікавленості в протизаконних 
операціях, встановлення довірчих відносин із злочинцями для їх виявлення і збору доказів. 
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Створення і функціонування легендованих об'єктів (підприємств, установ, організацій 
і підрозділів) передбачено, як метод оперативно-розшукової діяльності правоохоронних ор-
ганів, п. 16 ч. 1 ст. 8 Закону України «Про оперативно-розшукову діяльність». Проте поря-
док їх створення і механізм функціонування в Законі «Про оперативно-розшукову діяль-
ність» і відомчих наказах не роз'яснений. 

Міжнародна практика та аналіз розслідуваних злочинів показує, що створення і розви-
ток мережі легендованих підприємств дозволить цілеспрямовано одержувати оперативну 
інформацію, документувати злочинні дії (фото-відео фіксація), виявляти латентних злочин-
ців і канали збуту викраденого. 

Все це дозволяє визначити легендоване підприємство як об'єкт, що створюється з ме-
тою оперативно-розшукового забезпечення протидії контрабанді та крадіжкам культурних 
цінностей. Перспективними напрямами в даному виді оперативно-розшукової діяльності є: 

- антикварні магазини (фото - відео фіксація предметів антикваріату і осіб, що здають-
ся на комісію, їх що збувають); 

- ломбарди (виявлення викраденого майна, його оперативне пізнання, фіксація фігурантів); 
- кафе поблизу пропускних пунктів (виявлення каналів надходження контрабанди, ко-

нтроль криміногенної обстановки) тощо 
Глобалізаційні процеси спричиняють проникнення злочинності в найрізноманітніші 

сфери соціального, економічного і політичного життя суспільства. Стрімкий розвиток інфо-
рмаційних технологій призводить до того, що багато явищ соціального життя знаходять 
віддзеркалення в так званій «віртуальній сфері», тобто в інформаційному середовищі, носі-
єм якого виступають як засоби масової інформації, так і глобальні телекомунікаційні мере-
жі і системи. І тому небезпечним для суспільства є криміналізація цієї сфери, тому що стрі-
мкий розвиток інформаційних технологій, глобальних та локальних мереж в цивілізованому 
світі випереджає процеси створення і вдосконалення нормативних правових актів, необхід-
них для врегулювання нових правовідносин. 

Всесвітня комп'ютерна мережа вже давно зарекомендувала себе як зручний спосіб 
зв'язку і пошуку інформації. За допомогою Інтернет можна в лічені хвилини відправити по-
відомлення до будь-якої точки земної кулі, де є комп'ютер, або одержати на екрані відомос-
ті, що цікавлять вас, з самих різних питань. Тепер глобальні мережі можна також викорис-
товувати для протидії контрабанді з появою нових можливостей сприяти виявленню, попе-
редженню і розкриттю завершених злочинів. 

Звернемося до «Електронної комерції», яка використовує можливості мережі Інтернет 
і з кожним роком поширюється. На сьогодні в Інтернет відкрито безліч магазинів, що про-
понують споживачам всілякі товари, у тому числі і антикваріат. Вивчення ресурсу Інтернет 
виявило більше 5000 спеціалізованих віртуальних антикварних сайтів: www.antiqvar.by.ru., 
www.inetorg.ru., www.auction.artantique.ru., www.antiqinfo.narod.ru., www.sitehistory.ru., 
www.lavka.archaeology.ru., www.antikwar.ru., www.antiktorg.ru., www.sitehistory.ru., www. 
domains/antikvariat.ru. тощо, з інформацією щодо купівлі-продажу культурних цінностей. 
Тому, ми вважаємо, оперативним підрозділам необхідно використовувати нові можливості 
отримання оперативної інформації для протидії контрабанді культурних цінностей і інших 
предметів, визначених у ст.ст. 201 та 305 КК України. 

Для сьогоднішньої стадії розвитку Інтернет характерним є перетворення в сховище 
інформації. У технічному відношенні це приводить до розвитку пристроїв з мобільним дос-
тупом засобів миттєвого обміну повідомленнями. Такими засобами є мережеві пейджери – 
програми, що дозволяють користувачам спілкуватися у реальному часі. До них відносяться 
IСQ, ОCІDO, Мессенджер, IРС. Ці пристрої досить популярні в мережі, на них можуть при-
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ходити комерційні пропозиції і їх можна використовувати в оперативних цілях для отри-
мання необхідної інформації. 

Найбільш перспективними оперативно-технічними заходами (НСРД) є: 
1. Зняття інформації з транспортних телекомунікаційних мереж (ст. 263 КПК України) 

– полягає в негласному проведенні із застосуванням відповідних оперативно-технічних за-
собів відбору та фіксації змісту інформації, яка передається особою, а також одержанні, пе-
ретворенні і фіксації різних видів сигналів, що передаються каналами зв’язку (знаки, сигна-
ли, письмовий текст, зображення, звуки, повідомлення будь-якого виду). Поділяється на: 

- контроль за телефонними розмовами, що полягає в негласному проведенні із засто-
суванням відповідних технічних засобів, у тому числі встановлених на транспортних теле-
комунікаційних мережах, спостереження, відбору та фіксації змісту телефонних розмов, 
іншої інформації та сигналів (SMS, MMS, факсимільний зв'язок, модемний зв'язок тощо), 
які передаються телефонним каналом зв’язку, що контролюється; 

 - зняття інформації з каналів зв’язку, що полягає в негласному одержанні, перетво-
ренні і фіксації із застосуванням технічних засобів, у тому числі встановлених на транспор-
тних телекомунікаційних мережах, у відповідній формі різних видів сигналів, які переда-
ються каналами зв'язку мережі Інтернет, інших мереж передачі даних, що контролюються. 

2. Зняття інформації з електронних інформаційних систем без відома її власника, во-
лодільця або утримувача (ст. 264 КПК України) – полягає в одержані інформації, у тому чи-
слі із застосуванням технічного обладнання, яка міститься в електронно-обчислювальних 
машинах (комп’ютер), автоматичних системах, комп’ютерній мережі. 

3. Установлення місцезнаходження радіоелектронного засобу (ст. 268 КПК України) – 
полягає в застосуванні технічного обладнання для локалізації місцезнаходження радіоелек-
тронного засобу, у тому числі мобільного терміналу, систем зв’язку та інших радіовипромі-
нювальних пристроїв, активованих у мережах операторів рухомого (мобільного) зв’язку, 
без розкриття змісту повідомлень, що передаються, якщо в результаті його проведення мо-
жна встановити обставини, які мають значення для кримінального провадження [20]. 

Результати аналізу наукової літератури, оперативної практики та думки працівників 
правоохоронних органів, які здійснюють протидію контрабанді, вказують на необхідність 
подальшого удосконалення використання інформаційних технологій в діяльності правоохо-
ронних органів. 

Важливим у оперативно-розшуковому забезпеченні протидії контрабанді є співпраця 
держав, яку очолюють ООН і ЮНЕСКО. Остання прийняла ряд рекомендацій, спрямованих 
на забезпечення збереження культурних цінностей: Рекомендації, що стосуються принципів 
міжнародної регламентації археологічних розкопок (1956 р.), Рекомендації про захист куль-
турних цінностей, що наражаються на небезпеку в результаті проведення громадських або 
приватних робіт (1963 р.), Рекомендація про охорону рухомих культурних цінностей від 28 
листопада 1978 року. 

На Всесвітніх конгресах, що проходять під егідою ООН, з попередження злочинності 
регулярно обговорюються питання, пов'язані із забезпеченням безпеки цінностей. В 1990 
році на 8-му Конгресі в Гавані ухвалена спеціальна резолюція «Про попередження злочинів, 
пов'язаних з посяганнями на культурні цінності», в якій викладений ряд рекомендацій щодо 
посилення протидії цим злочинам і був прийнятий «Типовий договір про попередження 
злочинів, пов'язаних з посяганням на культурну спадщину народів у формі рухомої цінності». 

Ми вважаємо, що використання можливостей сучасних інформаційних технологій і 
систем, профілактика, внутрішня та зовнішня взаємодія є основними чинниками забезпе-
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чення належного оперативно-розшукового забезпечення протидії контрабанді і зокрема ко-
нтрабанді культурних цінностей. 
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ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ ОСІБ, ЯКІ 
ВИКОНУЮТЬ СПЕЦІАЛЬНЕ ЗАВДАННЯ З РОЗКРИТТЯ ЗЛОЧИННОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІЗОВАНОЇ ГРУПИ АБО ЗЛОЧИННОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ 

У даній статті розглянуто терміни «безпека», «забезпечення», «забезпечення безпеки». Проаналізова-

но різні підходи вчених що до дефініції даних термінів. Запропоновано поняття «забезпечення безпеки особи, 

яка виконує спеціальне завдання з розкриття злочинної діяльності організованої групи або злочинної організа-

ції».  

Ключові слова: безпека, забезпечення, забезпечення безпеки учасників кримінального судочинства, за-

безпечення безпеки особі, що виконує спеціальне завдання. 

 

В данной статье рассмотрены термины «безопасность», «обеспечение», «обеспечение безопасности», 

«обеспечение безопасности, лица выполняющего специальное задание». Проанализированы различные подхо-

ды учёных к дефиниции данных понятий. Предложено понятие «обеспечение безопасности лица, выполняю-

щего специальное задание для раскрытия преступной деятельности организованной группы или преступной 

организации». 

Ключевые слова: безопасность, обеспечение, обеспечение безопасности участников уголовного судоп-

роизводства, обеспечение безопасности лица, которое выполняет специальное задание 

 

The concepts of "security", "provision", "ensurance of security", "ensurance of security of the individual who 

carries out special assignment" were considered in this article. There were analyzed different approaches of the 

definition of these concepts. There was proposed the concept of "the security of the individual who carries out special 

assignment to expose criminal activities of the organized group or criminal organization". 

Keywords: security, provision, provision of security of the participants of the criminal proceedings, security of 

the individual who carries out special assignment 

 
Проблема безпеки була, є, та очевидно, тривалий час буде залишатися в числі найваж-

ливіших. Нині вона є особливо актуальною для нашої держави. В історії України ніколи, 
навіть в самі складні та протирічні періоди історії, не стояло питання щодо безпеки так гос-
тро, як сьогодні. 

Виконання спеціального завдання з розкриття злочинної діяльності організованої гру-
пи або злочинної організації є одним із кроків до боротьби з організованою злочинністю, 
але він зв’язаний з великою небезпекою щодо особи, яка його виконує. У ст. 24 цієї Конве-
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